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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.
Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que néo seja classificado.
Para cada resposta, identifique o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario no final do enunciado da prova.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Na resposta a cada um dos itens de escolha multipla, selecione a Unica opgéo correta. Escreva, na folha de

respostas, o niumero do item e a letra que identifica a opg¢éo escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes

necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.
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Num parque de diversdes, existem trés zonas tematicas, a Aquaspeed (AQ), a Mountainspeed (MT) e a
Studiospeed (SD).

1. Para comemorar o seu décimo aniversario, a cadeia de restaurantes que serve esse parque distribuiu 26

vales de refeigao pelos visitantes das trés zonas tematicas.

A distribuicdo desses vales é feita de acordo com o método a seguir descrito.

Calcula-se o divisor padrao, dividindo o total da média do numero de visitantes, por hora, das trés zonas

pelo numero total de vales de refeigao.

e Calcula-se a quota padrao para cada uma das zonas tematicas, dividindo a média do nimero de
visitantes, por hora, de cada zona pelo divisor padrao.

e Atribui-se a cada zona tematica um numero de vales igual a parte inteira da quota padrao.

e Caso ainda fiquem vales por distribuir, atribuem-se os vales que restam as zonas tematicas cujas quotas

padréo tenham partes decimais maiores (um por cada zona tematica).

e Se houver duas zonas tematicas cujas quotas padrdo apresentem a mesma parte decimal, o ultimo vale

é atribuido a zona tematica com o menor nimero de vales.

Na Tabela 1, estdo registados a média do numero de visitantes, por hora, de cada zona teméatica e o

numero correspondente de vales de refeicao atribuidos.

Tabela 1
Zona Média do n.° | N.° de vales
Tematica de visitantes, | de refeicao
por hora atribuidos
AQ 554 12
MT 330 7
SD 286 7
Total 1170 26
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1.1. O valor da quota padréo referente a zona tematica SD, com aproximagéao as centésimas, &
a) 6,36
b) 6,85
c) 7,33

d) 12,31

1.2. Admita que, em vez de 26, eram distribuidos 27 vales de refeicdo pelas trés zonas tematicas,
aplicando o método descrito.

Mostre que a distribuicdo desses 27 vales, comparativamente com a distribuicdo dos 26 vales,
conduziria a uma situagao paradoxal.

Na sua resposta, apresente:
— o valor do divisor padrao e os valores das quotas padrdao com arredondamento as centésimas;

— a distribuicdo dos 27 vales de refeigéo pelas trés zonas tematicas resultante da aplicagdo do
método descrito.
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2. No ambito das comemoragbes do seu décimo aniversario, a referida cadeia de restaurantes promoveu
ainda o concurso «Ementa TOP».

Os clientes preencheram um boletim, no qual ordenaram quatro ementas, A, B, C e D, de acordo com as
suas preferéncias. Cada boletim preenchido, com uma determinada ordenagéo, correspondia a 1 voto,
tendo sido apurados 1638 votos validos.

Na Tabela 2, encontram-se organizados os resultados desta votagao.

Tabela 2

N.° de votos

Preferéncias | 602 | 309 | 727
1.2 C A D
22 B B B
3.2 A C C
42 D D A

Concluida a votagao, o apuramento da ementa vencedora é feito através do método a seguir descrito.

e Seleciona-se um par de ementas e atribui-se o niumero de votos registados em cada coluna a ementa

mais bem posicionada, de entre as duas selecionadas.

e Comparam-se os votos obtidos por essas duas ementas. A ementa com o0 maior nimero de votos é a

vencedora do par escolhido.

e Repetem-se os procedimentos anteriores até uma das ementas ter vencido em todas as comparagdes

com as restantes. Essa ementa é a vencedora.

Determine qual foi a ementa vencedora por aplicagdo do método descrito, comegando por selecionar as

ementas A e B.
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3. As seis diversdes mais procuradas da zona Studiospeed sao designadas pelas letras D1, D2, D3, D4, D5
e D6.

Na Tabela 3, estdo indicados os comprimentos, em metros, das ligagdes existentes entre essas diversoes.

Tabela 3
D2 D4 D6
D1 360 - 472
D2 - 490 308
D3 302 | 480 -
D4 490 - 492
D5 - 286 520

Uma empresa de eletricidade pretende renovar a rede de cabos elétricos, aproveitando algumas destas

ligacdes. De modo a minimizar a quantidade de cabo utilizado, aplica-se o método que a seguir se descreve.

e Escolhe-se, ao acaso, uma das seis diversdes e, de entre as ligagdes a essa diversao, seleciona-se a
ligacdo de menor comprimento.

e Seleciona-se a ligagdo de menor comprimento de entre as ligagées a qualquer uma das duas diversdes

escolhidas para uma diversao ainda nao selecionada.

e Seleciona-se a ligacao de menor comprimento de entre as ligagdes a qualquer uma das diversdes

escolhidas para uma diversao ainda nao selecionada.
e Repete-se o0 ponto anterior até todas as diversdes terem sido selecionadas.

Determine a quantidade minima, em metros, de cabo elétrico que é necessario instalar para que as seis

diversdes recebam energia elétrica.
Na sua resposta:

— identifique as ligagdes utilizadas, resultantes da aplicagdo do método descrito, e 0s respetivos
comprimentos;

— apresente a quantidade minima, em metros, de cabo elétrico que € necessario instalar.
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4. O Manuel esta a organizar uma visita ao parque de diversoes.

Pretende comprar bilhetes para 3 adultos, com idades inferiores a 50 anos, e para 3 criancas, com idades
compreendidas entre os 8 e os 10 anos.

O Manuel consultou a bilheteira do parque para saber o preco dos bilhetes.

Na Tabela 4, reproduz-se o precario disponivel na bilheteira.

Tabela 4

Bilhete Preco por
pessoa

Geral (11 aos 64 anos) 27 €

Junior (5 aos 10 anos) 19€
Sénior (> 64 anos) 19€
Infantil (< 4 anos) Gratis

O Manuel dispde de duas promogdes, ndo acumulaveis entre si.

Promogéo 1 — Bilhete Familiar, valido na compra simultdnea de 2 bilhetes Gerais e de 2 ou 3 bilhetes

Juniores, com o bilhete Geral vendido a 25 euros e o bilhete Junior vendido a 16 euros.
Promocéao 2 — 15% de desconto se efetuar a compra dos bilhetes online.
Qual das duas promog¢des sera mais vantajosa para o Manuel?

Na sua resposta, apresente todos os calculos que efetuar.
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5. O parque inaugurou uma bilheteira online as zero horas do dia 10 de junho de 2000.

Admita que o numero total de bilhetes vendidos, ao fim de ¢ dias apds a abertura da bilheteira online, é

bem aproximado pelo modelo seguinte, com arredondamento as unidades.

b(t)=140+6021n(0,5¢+2), com 0< < 30

Por exemplo, ao fim de sete dias apds a abertura da bilheteira online, tinham sido vendidos um total de
1166 bilhetes, uma vez que b(7) ~1166,26

5.1.

5.2.

Quantos bilhetes foram vendidos no dia 12 de junho de 20007

Na sua resposta, apresente todos os calculos que efetuar.

A empresa ComPromo disponibilizou uma bilheteira online, na qual também é possivel comprar
bilhetes para o parque de diversdes. As duas bilheteiras entraram em funcionamento no mesmo
instante.

Admita que o numero total de bilhetes vendidos pela bilheteira disponibilizada pela ComPromo, ao
fim de ¢ dias apds a sua abertura, € bem aproximado pelo modelo seguinte, com arredondamento
as unidades.

c(t)=35e%1% com 0<r<30

Quando o numero total de bilhetes vendidos ultrapassa os 1500, a bilheteira recebe um prémio. A
bilheteira online do parque recebeu esse prémio ao fim de 16 dias.

Quantos dias depois recebe a bilheteira disponibilizada pela ComPromo o mesmo prémio?

Caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, exatamente, duas casas

decimais.
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6. Na Tabela 5, esta registado o numero de utilizadores de uma das diversdes do parque, nas duas primeiras
semanas do més de agosto de 2015.

Tabela 5

1.2 semana | 2.? semana
SEG. 184 208
TER. 224 200
QUA. 232 256
QUL 240 264
SEX. 280 280
SAB. 328 344
DOM. 312 288

6.1. O valor da mediana dos dados apresentados na Tabela 5 resulta de calculos entre os nimeros de

utilizadores da diversao e

a) na quinta-feira da primeira semana ... na sexta-feira da primeira semana
b) no domingo da primeira semana ... na segunda-feira da segunda semana
c) na quarta-feira da segunda semana ... na quinta-feira da segunda semana

d) na quarta-feira da primeira semana ... no domingo da segunda semana

6.2. Admita que, nas duas primeiras semanas de agosto do ano seguinte, a média diaria do numero de
utilizadores dessa diversdo foi 292,5.

Determine a percentagem do aumento médio diario de utilizadores dessa diversdo de um ano para o
outro, nesse periodo.
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6.3. Aamplitude de um intervalo de confianga para a propor¢ao do niumero de utilizadores dessa diversao

6.4.

nos sabados e nos domingos, face ao total do numero de utilizadores no periodo de tempo registado
na Tabela 5, ¢ 0,0407301.

Determine o nivel de confianga desse intervalo.
Na sua resposta:
— apresente o valor da proporc¢éo arredondado as centésimas;

— caso proceda a arredondamentos nos calculos intermédios, conserve, exatamente, sete casas
decimais;

— apresente o valor de z arredondado com trés casas decimais.

Na Tabela 6, esta registada a variagdo do numero de utilizadores dessa diversdo em cada dia da

terceira semana do més de agosto de 2015, relativamente ao dia imediatamente anterior.

Na Tabela 6, k representa a variagdo do nimero de utilizadores da diversdo na quarta-feira
relativamente a terga-feira.

Tabela 6

3.2semana | Variagao

SEG. -45
TER. 10
QUA. k

Relativamente aos utilizadores da diversao na terceira semana do més de agosto, sabe-se ainda que
um total de 734 pessoas a utilizou até quarta-feira (inclusive).

Determine o valor de k.
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7. Na zona Mountainspeed, existem trés montanhas-russas, a Anaconda, a Dragéo e a Jaguar.

7.1. Num questionario aplicado as pessoas que utilizaram as trés montanhas-russas, cada uma das

pessoas indicou a sua preferéncia por uma e sé uma das montanhas-russas. Concluiu-se que:
® 40% preferiam a Anaconda;

® 30% preferiam a Jaguar;

e das pessoas que preferiam a Anaconda, 30% eram mulheres;

e das pessoas que preferiam a Dragdo, metade eram mulheres;

e das pessoas que preferiam a Jaguar, 45% eram mulheres.

Escolheu-se, ao acaso, uma das pessoas que respondeu ao questionario.

7.1.1. Qual é a probabilidade de essa pessoa ser homem e preferir a montanha-russa Anaconda?
a) 7%
b) 28%
c) 30%
d) 88%

7.1.2. Calcule a probabilidade de a pessoa escolhida preferir a montanha-russa Jaguar, sabendo-se

que é mulher.

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.

7.2. Num certo dia, a Beatriz decidiu andar trés vezes na montanha-russa.
Admita que, sempre que a Beatriz escolhe uma montanha-russa, 80% das vezes opta pela Jaguar.
Determine a probabilidade de, nesse dia, a Beatriz ter escolhido a Jaguar, no maximo, uma vez.

Apresente o resultado em percentagem.

FIM
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COTAGCOES

T 5 pontos

1.2, s 20 pontos
25 pontos
.......................................................................................... 15 pontos
.......................................................................................... 15 pontos
.......................................................................................... 15 pontos

.. 20 pontos

B2, 15 pontos
35 pontos

B. 1. 5 pontos

B.2. e 15 pontos

6.3, 20 pontos

6.4, 15 pontos
55 pontos

71.

TAA 5 pontos

T2, e 20 pontos

T2 e 15 pontos
40 pontos
TOTAL .. 200 pontos
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Formulario

Teoria matematica das elei¢oes
Conversao de votos em mandatos, utilizando o método de representacao proporcional de Hondt

O numero de votos apurados por cada lista € dividido, sucessivamente, por 1, 2, 3, 4, 5, etc., sendo os
quocientes alinhados, pela ordem decrescente da sua grandeza, numa série de tantos termos quantos os
mandatos atribuidos ao circulo eleitoral em causa; os mandatos pertencem as listas a que correspondem os
termos da série estabelecida pela regra anterior, recebendo cada uma das listas tantos mandatos quantos os
seus termos na série; no caso de so ficar um mandato por distribuir e de os termos seguintes da série serem

iguais e de listas diferentes, o mandato cabe a lista que tiver obtido o menor nimero de votos.

Modelos de grafos
Condigao necessaria e suficiente para que um grafo conexo admita circuitos de Euler

Um grafo conexo admite circuitos de Euler se e s6 se todos os seus vértices forem de grau par.

Probabilidades

Teorema da probabilidade total e regra de Bayes

P(4)=P(ANB)+P(ANB)=P(B)x P(4|B)+ P(B) x P(4|B)

P(ANB) _ P(B)x P(4|B)

PBID=""pU) = PB xP|B)+P®B)x P(A|B)

P(4)=P(ANB])+P(ANBy)+P(ANB3)=
=P(B] )X P(A|B))+P(B2)x P(A|B)+P(B3)x P(A|B3)
P(ANBy) P(Bj)x P(A| Bk)

P(Brl4) =54 ~ P(B1)x P(A4|B1)+P(B2)x P(4]By)+P(B3)x P(A|B3)

podendo k tomar os valores 1, 2 ou 3

Prova 835/1.2 F./EI15-SF| « Pagina 12/ 14



Distribuicao normal

Se X é N(u, 0), entdo:
Plu—-o<X<pu+o)=0,6827
Plu-20<X<pu+20)=0,9545

P(u-30<X<pu+30)=0,9973

Intervalos de confianga

Intervalo de confianga para o valor médio i de uma varidvel normal X, admitindo que se conhece o desvio

padrao da variavel

o

Vn

o

Vn

X—z , X+z

n — dimensao da amostra
X — média amostral
O — desvio padrdo da variavel

z —valor relacionado com o nivel
de confianga (*)

Intervalo de confianga para o valor médio | de uma varidvel X, admitindo que se desconhece o desvio padréao

da variavel e que a amostra tem dimens&o superior a 30

5 _

S
X+z
V' V'n

X—Z

n — dimenséo da amostra
X — média amostral
S — desvio padréao amostral

z — valor relacionado com o nivel
de confianga (*)
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Intervalo de confianga para uma proporgado p, admitindo que a amostra tem dimensé&o superior a 30

n — dimensao da amostra

]3 — proporgao amostral

z — valor relacionado com o nivel de confianga (*)

(*) Valores de z para os niveis de confianga mais usuais

Nivel de confianga z
90% 1,645
95% 1,960
99% 2,576
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